

# 存款准备金再调 中小银行流动性压力增大

◎本报记者 邹靓

央行选择再次上调存款准备金率而非加息措施,传递出货币政策以数量工具进行反通胀的信息。商业银行方面人士称,一方面,上调存款准备金率可以看成是宏观调控以“温水煮青蛙”方式收缩流动性,更重要的是,在这个过程中商业银行建立起明确的紧缩预期,主动对自身的资产负债结构做出调整。

5月12日下午,中国人民银行宣布于5月20日上调人民币存款准备金率0.5个百分点。至此,存款准备

金率年内四次上调至16.5%的历史最高水平。此前,业内人士及经济学家预测,商业银行可承受的存款准备金率及2008年预期达到的水平在18%。而昨日多位行业人士已经预期上调至19%。

据国泰君安银行业分析师伍永刚测算,本次存款准备金率上调,将紧缩流动性2100亿元。但相比3月份银行存贷差较2月末增加7300亿元,政策对银行流动性的影响有限。如此看来,政策实施的效果或是真实目的,或者更多的落点于建立紧缩预期,以及促使商业银行自觉进行

信贷结构调整。

2006年以来,央行17次调至存款准备金率,几乎是每月调整。本次上调时点距离上次相隔仅一个月零5天。沪上商业银行业务行长认为,4月份CPI达到8.5%的水平,通胀压力持续,这种情况下紧缩银根早有预期,而事实上商业银行从2007年开始就已经在逐步调至资产负债结构。

然而即便如此,中小金融机构依然感觉到了前所未有的流动性压力。上海银行行长助理贺青这样说,小银行负债基数小,资金筹集渠道相对匮乏,一方面新股发行及资本市场震

加大了存款波动,另一方面存贷比指标考核也使得商业银行流动性管理的压力加大。

仅从上市银行公开信息来看,大型国有银行存贷比大致范围在50%-60%,中小银行略高至70%。据记者于非上市中小银行处获得的信息,不少城市商业银行在资金紧缺时段出现存贷比超标的情况,因此今年以来不少银行通过做大票据、债券业务调整资产负债,以方便在货币紧缩时快速变现资产、融入资金。

一商业银行债券分析人士也表示,政策出台之前债市往往有所反

应,比如上周短期资金价格走高”。他说,商业银行调整资产负债无非是两个方向,信贷资产不可能说收就收,那就只能通过增加负债,同业拆借就是最有效的解决办法。

对于紧缩政策的后续走向,伍永刚表示,2008年央行对新增贷款实行逐季调控,不过于企业可通过资产证券化、委托贷款、中期票据等方式部分规避额度控制,因此紧缩流动性对控制货币供应的快速增加仍是必要的。央行未来上调法定存款准备金率仍有空间,预计今年第2季度仍有1至2次上调存款准备金率的可能。”他说。

## 业内动态

### 央行上海总部:沪可满足奥运期间支付需求

◎本报记者 邹靓

近期,中国人民银行总行组织奥运支付环境检查组,对上海市奥运支付环境建设情况进行实地检查。检查结果显示,上海市奥运支付环境建设情况总体良好,能够满足奥运足球赛事举办期间境内外消费者的支付需求。

据悉,检查组一行主要就上海市商业银行对境外来沪机构和人民币或外币临时存款账户的服务情况、上海市奥运场馆及周边地区银行卡受理环境建设情况、上海市奥运重点区域内外币兑换服务情况、奥运期间支付系统运行维护及应急处理情况等进行了重点检查。

检查结果显示,上海市奥运场馆周边500米范围内,可受理人民币卡和外卡的商户覆盖率达到91%。可受理银行卡商户的商户数为70多家,可受理外卡的商户数为56家;布放的POS终端约为250多台,其中可受理外卡的终端有150台左右,占比60%;布放ATM机具约为20台,可受理外卡的机具为15台,约占75%。上海市奥运重点区域内的定点酒店和三星级以上酒店均开办外币代兑业务。

人民银行上海总部表示,为加强和改善上海市奥运支付环境建设,该行将协调行内外各相关部门和单位,着重加大奥运临时存款账户业务培训;加强对外币兑换网点和外币代兑点的业务指导和业务监督工作;推动更多中小商户受理银行卡,加强对ATM和POS机具的日常维护工作;加强各类支付系统检测、日常维护工作和应急演练工作,确保奥运期间支付系统的稳定运行。

### 渣打银行 成立亚非贸易服务平台

◎本报记者 石贝贝

渣打银行昨日宣布成立专门的亚非业务部,总部设在渣打银行非洲区总部迪拜。渣打向有意在非洲开展业务的亚洲企业提供金融咨询和相关产品,以帮助它们更好地理解当地的金融状况和信用环境。此外,这个新业务部门还会为打算投资亚洲的非洲客户提供更多的支持服务。

随着亚非贸易通道的迅猛发展,2007年,亚非贸易总额超过了1200亿美元,印度、日本和韩国的贸易额总和超过了450亿美元。仅中国与非洲的贸易额就惊人地飙升至750亿美元。在此背景下,渣打亚非业务部应运而生,旨在为投资亚洲的非洲客户提供更多支持。渣打银行在亚洲、非洲及中东等市场拥有广泛的网络和深厚的业务基础,新成立的亚非业务部将成为亚非客户获得渣打全方位服务的纽带。

过去5年内,中非贸易的年复合增长率都达到43%。尽管目前中国在非洲的投资很多都是政府间行为,但是包括渣打在内的国际银行在促进中非贸易通道发展中起到了重要作用,特别在能源、矿产及电力领域。

### 曹彤:不排除交叉持股 中信集团其他子公司

◎本报记者 苗燕

中信银行副行长曹彤昨天在出席中信银行-中信证券白金联名卡的发卡仪式后,在接受本报记者采访时表示,尽管中信系实际上走的是金融控股公司的模式,但不排斥控股公司下的子公司之间的交叉持股。

中信银行与同为中信集团旗下中信证券昨日联手推出了白金联名卡,这开拓了金融控股集团客户服务的新模式,有关负责人也表示,此次白金联名卡的发行,为后续类似项目的开展提供了有益的借鉴。

此前记者了解到,目前正在申请入股保险公司的两家银行,拟入股的对象均为体系内的保险公司,因而,作为国内首屈一指的金融控股集团,中信银行是否也会提出入股中信系旗下的保险公司也受到了业界的关注。

在谈到这一问题时,曹彤表示:“混业有多种形式,有一种是银行作为发起方,银行去投保险、证券;还有一种是控股公司,是金融控股公司去投银行、证券、保险。中信系实际上走的是后者,即金融控股的模式。但是这里面并不排斥控股公司下的子公司之间的交叉持股,总体上我们是按照控股制的方式来推进,但是如果确实有好的机会,我个人感觉可以关注。”

由于本次与中信证券联手推出的借记卡主要服务于在中信银行进行第三方存管的中高端客户,该项服务正试图填补持卡人可同时享受证券、基金、银行服务的空白。曹彤说,该服务可以让客户目前所享受到的服务升级。

在谈到近期颇受争议的银行理财产品问题时,曹彤表示,今年,银行的理财产品会更加关注固定收益类,资本市场虽然有波动,但是是一些低风险的品种仍有空间。

## 新股频发 沪上存款旬度落差加大

央行上海总部分析,存款资金受资本市场的影响依然较大

◎本报记者 邹靓

央行上海总部近期发布的上海市4月份货币信贷数据显示,当月上海市金融机构各项存款月中波动频繁,旬度间最大落差超过2700亿元。资本市场新股发行的频率,直接导致了银行体系内负债资金的剧烈波动。

据统计,4月上旬发行新股鱼跃医疗、金铂股份,中旬发行三力士、濮耐股份、紫金矿业3只新股,下旬则共有江南化工、奥特迅、科大讯飞、奥维通信、启明信息5只新股发行。从新股发行频率来看,逐步加快。相对应的,当月上海市金融机构各项存款月中波动频繁。4月上、中、下旬,中资银行人民币各项存款旬度增量分别-1433.5亿元、240.6亿元和1313.5亿元,旬度间最大落差超过2700亿元。

与此同时,中资银行人民币企业存款和储蓄存款增幅有所减缓,当月增量环比分别少增733.1亿元和154.7亿元,而同业存款中证券公司客户保证金存款增加727.8亿元,比上月多增2138.2亿元。央行上海总部分析,这主要是受当月新股发行密集的影响,存款资金受资本市



场的影响依然较大。

商业银行方面人士表示,新股发行情况对商业银行负债资金波动的影响相当明显,这加大了商业银行在资产负债期限管理方面的难度。截至5月12日,5月上旬分别有5只和3只新股发行,商业银行人士预计,本月上海市存款资金波动情况仍将持续。

不过好在2007年连续加息之

后,定期存款占比比之前稳定了许多,特别是定期储蓄存款今年增长比较平稳。”上述人士称。

数据显示,4月份上海市新增人民币各项存款523.2亿元,同比少增69亿元,也较上月少增254.6亿元。当月上海市储蓄存款增加109.8亿元,同比多增190.1亿元,其中定期储蓄存款当月增加137.6亿元。中外资金融机构定期储蓄存款分别增加

131.3亿元和6.3亿元,同比分别多增221.8亿元和4.2亿元。

同时,各存款机构的企业存款出现了分化的趋势。中资商业银行企业存款减少113.2亿元,同比多减533.7亿元;财务公司、政策性银行和外资银行企业存款分别增加106.8亿元、27.4亿元和80.4亿元,同比分别多增34.1亿元、35.5亿元和31亿元。

## 花旗:次贷危机至少持续到2009年

◎本报记者 石贝贝

花旗银行全球消费金融业务财富管理与投资资深顾问Ken Dowd昨日在上海接受媒体采访时表示,美国这场由住房贷款引起的危机需要等待相当长的时间才会出现好转,至少持续到2009年。在这种情况下,投资者在制定投资策略时要

考虑到三点:第一,市场不好时也许正是投资好时机。第二,分散投资。第三,长期持有。

Ken Dowd在财富管理和投资领域从业超过30多年,他经历了美国最近7个经济周期,见证了美国经济的起伏发展。在被问到次贷危机将如何继续演变时,Dowd说,有一点可以肯定,这将是一个长期的艰难时

刻,肯定要持续到2009年。目前在美积压、没有售出的房产的数量在上升,而非下降。投资者即便能售出所持房产,恐怕也要将房屋价格调到很低。我刚刚卖掉一套房子,在挂牌13个月之后,但我还是很高兴,因为终于卖掉了。”Dowd说。这种情况在美国很普遍。由于住房积压、房价下跌,同时信贷紧缩很难申请到住房

抵押贷款等等,我认为还需要等待相当长时间形式才会出现好转。”

被问及目前国内商业银行理财产品出现“零收益”、负收益的问题,Dowd表示,即便某些银行的理财产品出现负收益的情况,也并不一定意味着银行在销售、管理过程中出现不合适的程序安排。这要根据具体银行、具体案例进行分析。

### 关于支付2005年记账式(四期)国债2008年第一次利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(四期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年5月15日支付2008年第一次利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

- 一、本期国债(证券代码为“100504”,证券简称为“国债0504”),是2005年5月发行的20年期记账式固定利率国债,每年付息二次,票面利率为4.11%,每百元面值国债每次可获利息2.055元。
- 二、本所从5月12日起至5月15日停办本期国债的转托管及调账业务。
- 三、本期国债付息债权登记日为5月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。5月15日以除息价交易,并仅在当日采用提示性简称“XD 国0504”,以示区别。
- 四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
二〇〇八年五月十二日

### 关于支付2005年记账式(十二期)国债2008年第一次利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(十二期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年5月15日支付2008年第一次利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

- 一、本期国债(证券代码为“100512”,证券简称为“国债0512”),是2005年11月发行的15年期记账式固定利率国债,每年付息二次,票面利率为3.65%,每百元面值国债每次可获利息1.825元。
- 二、本所从5月12日起至5月15日停办本期国债的转托管及调账业务。
- 三、本期国债付息债权登记日为5月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。5月15日以除息价交易,并仅在当日采用提示性简称“XD 国0512”,以示区别。
- 四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
二〇〇八年五月十二日

### 关于支付2006年记账式(五期)国债2008年利息有关事项的通知

各会员单位:

2006年记账式(五期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年5月16日支付2008年利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

- 一、本期国债(证券代码为“100605”,证券简称为“国债0605”),是2006年5月发行的5年期记账式国债,票面利率为2.40%,每年付息一次,每百元面值国债每年可获利息2.40元。
- 二、本所从5月12日起至5月16日停办本期国债的转托管及调账业务。
- 三、本期国债付息债权登记日为5月15日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。5月16日本期国债采用提示性简称“XD 国0605”,以示区别。
- 四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
二〇〇八年五月十二日

### 关于支付2006年记账式(十九期)国债2008年第一次利息有关事项的通知

各会员单位:

2006年记账式(十九期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年5月15日支付2008年第一次利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

- 一、本期国债(证券代码为“100619”,证券简称为“国债0619”),是2006年11月发行的15年期国债,票面利率为3.270%,每年支付2次利息,每百元面值国债本次可获利息1.635元。
- 二、本所从5月12日起至5月15日停办本期国债的转托管及调账业务。
- 三、本期国债付息债权登记日为5月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。
- 四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
二〇〇八年五月十二日

### 关于支付2007年记账式(六期)国债2008年第一次利息有关事项的通知

各会员单位:

2007年记账式(六期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年5月17日支付2008年第一次利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

- 一、本期国债(证券代码为“100706”,证券简称为“国债0706”),是2007年5月发行的30年期国债,票面利率为4.270%,每年支付2次利息,每百元面值国债本次可获利息2.135元。
- 二、本所从5月12日起至5月17日停办本期国债的转托管及调账业务。
- 三、本期国债付息债权登记日为5月16日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。
- 四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
二〇〇八年五月十二日

### 深圳证券交易所成份股样本调整公告

根据深证成份指数编制规则,本所决定对深证成份指数、成份A股指数和成份B股指数的样本分别作如下调整。现公告如下:

一、深证成份指数,更换1只A股样本,调整后成份股数量保持40只不变;成份A股指数样本调整名单与深证成份指数相同。

调入:锡业股份;  
剔除:新兴铸管。

二、成份B股指数,更换1只样本,调整后成份股数量保持10只不变。

调入:京东方B;  
剔除:深赤湾B。

本次调整方案于2008年5月19日正式实施。  
样本调整详细名单及指数相关资料参见本所网站(<http://www.szse.cn>)及巨潮资讯网(<http://index.cninfo.com.cn>)。特此公告。

深圳证券交易所  
2008年5月12日